

# 第三次全国国土调查工作 简报

第 3 期

国务院第三次全国国土调查  
领导 小 组 办 公 室 编

2020 年 5 月 13 日

## 山东省采取七大举措 有序组织推进 三调统一时点更新调查工作

在新冠肺炎疫情防控期间，山东三调工作不等不靠，紧抓不放，特别是全国三调工作视频调度会议后，省三调办迅速贯彻落实会议要求，加强实时调度、有序组织复工，坚持问题导向、创新工作方式、实行“一县一策”，统筹推进初始调查收尾和统一时点更新调查，取得积极进展。具体举措如下：

一、根据疫情动态调整工作节奏，细化各项工作安排。春

后，山东省三调办先后印发《关于做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间有关工作通知》《在疫情防控期间有序推进第三次国土调查相关工作的通知》《贯彻落实全国视频会议精神进一步推进全省第三次国土调查工作的通知》，按照“外防输入、增强防控、积极工作”常态化防控要求，积极组织各地有序复工复产，动态调整工作节奏，细化分解初始调查收尾8项重点整改内容和统一时点更新4项重点任务。

**二、从内业工作中寻找突破口，为统一时点更新打好基础。** 山东省三调办按照疫情期间优先开展内业工作的思路，统筹全省初始调查收尾和统一时点更新工作：一是集中技术力量制定《初始调查数据库接边技术指引》，指导各县区初始调查数据库接边；二是利用全省最新坡度图完成对137个县（市、区）耕地坡度等级核查，共提取错误图斑近20万个下发各市；三是利用国家统一时点遥感影像和最新地理国情影像，提取2019年度变化图斑辅助县级调查，为统一时点更新奠定基础和争取时间。

**三、开展全域工作指导，逐县点评并实行“一县一策”。** 4月下旬，由省三调办各副主任带队分五个工作组分赴全省16市与137个县（市、区）开展面对面工作交流。各工作组汇总了市县两级在组织领导、疫情防控、工作措施、复工复产、上报进度、经费保障、资金拨付、安全保密、成果汇总、存在问题等10个方面的综合情况，按照分市、分县施策的原则，对各市、各县（市、区）逐一进行工作点评，督促市县两级有序推进各项工作。

**四、全面梳理技术问题,进一步统一全省技术标准。**山东省三调办利用疫情防控窗口期,组织省市县三级开展现场技术交流,共汇总解答市县两级提出的技术问题 462 个。同时,根据市县新反映出来的问题,积极查找技术标准执行的薄弱环节,结合全国三调办《技术问答》,研究制定了《山东省三调工作共性问题技术指导意见》,并在全域工作指导中现场讲解,确保全省三调工作统一标准和统一要求。

**五、创新工作方式,组织各地开展统一时点更新调查。**疫情防控期间,山东省三调办对市县实行实时调度,及时通过《三调工作专刊》宣介地方创新工作方式的好经验。先后对济南市和青岛市以督察问题整改为指引开展全市域梳理整改、淄博市采用视频方式组织接边、滨州市探索“巡图”工作法、威海市将统一时点更新工作分阶段制定质量管控措施和质量评价指标等做法予以推广。目前,全省各级采取多种形式开展培训 369 次,115 个县区完成资料收集,84 个县区完成不一致图斑提取,外业调查完成率平均达 40% 以上。

**六、引入督察机制,确保三调成果真实性。**山东省自然资源厅组建自然资源督察办公室,根据省政府授权履行自然资源督察职能。2019 年,省政府批复将三调成果真实性督察列为首年度自然资源重点督察任务。省自然资源督察办公室先后对枣庄、济宁、菏泽、淄博、潍坊等 5 市开展三调成果真实性督察,内业督察图斑 1176 个,外业督察图斑 180 个,并对 5 市普遍存在的资金拨付比例

不足、作业队伍管理措施不实、部分图斑地类认定不准等问题下发《督察意见书》。今年2月，经报省政府批准，仍将三调成果真实性督察作为全省自然资源重点督察任务，持续为三调工作亮剑护航。

**七、借助体制优势，多角度开展三调数据验证比对。**山东省在省级机构改革中，原国土资源厅与林业厅合并组建省自然资源厅，成立了由省自然资源厅管理的省海洋局，实现了土地、森林、海洋、湿地、草地等统一管理。按照自然资源统一调查监测的总体思路，自2019年以来山东省在全力推进三调工作的同时，同步推进了相关自然资源专项调查和三调的融合衔接，特别是在全省森林资源“一张图”更新调查、海岸线调查、第六次荒漠化和沙化监测、草地资源调查工作中，充分利用三调成果开展技术路线创新，建立三调地类数据与各专项调查成果数据的衔接关系，从不同的角度校核三调数据的准确性。

---

送：国务院第三次全国国土调查领导小组成员单位。

发：各省、自治区、直辖市第三次国土调查领导小组办公室、自然资源主管部门，新疆生产建设兵团第三次国土调查领导小组办公室、自然资源主管部门、中央军委后勤保障部军事设施建设局；中国地质调查局及部有关直属单位，各派驻地方的国家自然资源督察局，部机关有关司局。

---